

央企,楼市刮骨疗毒的那块骨头

□快报观察员 赵勇

要问本周最热的词是什么,恐怕非“央企地王”莫属。虽然央企做地王已经见怪不怪,但它们本周的表现仍然创造了一个新纪录——一个注定要写在中国楼市悲惨白皮书上的纪录。从两会刚过就冒出来的三个央企地王,到舆论对其的一致声讨,再到国资委宣布78家央企退出房地产市场,最后到国资委这一决定的效果备受质疑,围绕高房价的民生焦虑和利益分割,再度清晰浮现。心凉之余,人们不得不重新思考现有的高房价调控路径——靠部门乃至地方政府的自觉,没有刮骨疗毒的决心,高房价恐怕依然无解。

央企地王“三枪拍案惊奇”

风暴的源头来自北京3月15日拍出的三个地王。地王不稀奇,但这三个地王,却有一个共同的标签——央企制造。更让人悲愤莫名的是,这是在全国两会结束后的第一天。众所周知,在本届全国两会上,高房价一直是很多代表委员的声讨对象。在整个两会过程中,高房价一直是贯彻始终的焦点——温总理表示要在任内控制高房价、住建部和多个地方的党政领导也表态要努力解决高房价,二次房改和《住房保障法》,也一直是人们热议的对象。这些话题都向饱受高房价之苦的人们传递了积极信号——本届全国两会有望形成住房“先民生后市

场”的共识,并成为解决高房价的一个全新出发点。但翘首以待的人们很快被央企们迫不及待制造出的三个新地王浇了一盆凉水。用大嘴任志强的话说,这就是三记响亮的耳光。用《华夏时报》一篇评论文章的话说,央企地王们挑战的已经不仅仅是公众的道德底线,他们挑战的实际上是中央政府的公信力。

在感情上,人们接受不了央企的傲慢,在利益上,人们终于再次看清楚,央企已经不折不扣成为与民争利的怪胎。3月17日的《华商报》和《潇湘晨报》等各大媒体针对央企地王发表评论指出:这就是彻头彻尾的与民争利。文章提到,央企拿着纳税人的钱和国家政策,却只想着为自己谋利,最终成为高房价的重要推手。赚了钱是自己的,亏了就要国家和纳税人埋单,“无所顾忌、不负责任”,是最恰当的评语。新华社也在3月18日发表措辞严厉的文章,细数央企地王的三宗罪:“一味创富与民争利”、“已成为房价高涨的重要推手”和“一旦市场出现变化,损失依然要靠国家埋单”。

央企退出,解药还是麻醉剂?

重压之下,央企的婆婆国资委终于坐不住了。3月18日下午,国资委宣布,78家央企将退出房地产市场,今后只有16家以房地产为主业的央企,可以继续“留任”。很明显,国资委这次扮演的是消防员的角色。央企地王太过夸张的表现,已经令其成

为“全民公敌”,这个时候国资委再不做出点动作,恐怕就会引火烧身。讽刺的是,国资委此举仍然没能让大家感受到足够的诚意。

3月19日新民网上有一个专题,标题就叫《78家央企退出房地产业时间表在哪儿?》网友们在留言中纷纷提到:没有时间表的退出,其实就是国资委开出的一张空头支票。等到那些手里有地的央企完成开发,说不定就是三四年之后的事情,到那个时候再来谈退出,意义何在?

同一天的《辽沈晚报》也发表评论文章指出:16家得以保留开发资格的央企,无论从资产规模还是净利润来看,都占据了央企地产业务的绝大部分。国资委此举,看似阵势不小,其实只是虚张声势。文章还提到:即便这78家央企迅速退出,剩下的16家央企大鳄,同样会源源不断地制造地王,并且也会进一步加深自身的相对垄断地位,对房价的助推力,只会强不会弱。

《第一财经日报》的文章看得更远:央企与民争利成为习惯,在于央企的错位。作者认为:一切的一切还在于央企该不该参与到酒店、旅游、商业、地产之类一般性竞争行业中来。“增强国有经济的活力、控制力、影响力”不能简单地画等号于什么行业都要插一手。真正的问题不在于央企的主辅分离,不在于78家央企有序退出房地产市场的效应,不在于“总理说了算还是总经理说了算”,而是我们的央企究竟应该干什么?

民意对高房价还有多少耐心?

在央企地王成为众矢之的的同时,身为房价标杆城市的深圳,房价已经重新抬头上涨逼近两万元均价。在房价飙升的背景下,深圳的“集装箱蜗居”现象,便让人有了更强烈的刺痛感。很自然,许多人将“集装箱蜗居”与央企地王联系在了一起,耐心消磨殆尽之后,强烈对比剩下的似乎只有悲情和不满。即便是淮安等地推出了有益民生的“政府和居民共有产权房”,同样引来不少人质疑——它会有多大作用呢?这是一个危险的信号,它清楚地告诉我们,越来越多的人已经对住房公平失去信心,对“空调”式调控失去了耐心。彻底实现住房公平,需要的不是个别地方的小打小闹,而是政府刮骨疗毒的决心。

曾经有人提出,要解决中国楼市积累的问题,唯一的方法只能是休克疗法,这当然是绝对化了。毕竟在目前的情况下,楼市仍然牵一发动全身,休克疗法风险过大。但局部的休克疗法,仍然是可行的。比如说涉及房地产业的央企,完全可以立即全部清退。正如《第一财经日报》文章所指:关键问题是要搞清楚央企是什么的?从央企的定位来看,它们没有任何理由成为开发商。如果说政府要向大家清清楚楚地表达平抑房价的决心,央企就必须成为刮骨疗毒的那块骨头——如果连政府最能控制的央企都搞不定,谁又能看到平抑房价的希望?

一周贴吧

搜狐社区
club.sohu.com

别为共有产权房
高兴得太早
ID:稻草人的相思

最近,江苏省淮安市推出了共有产权房,只需要花九万元就能买一套二居室的房子。这对于房价给大部分人带来的黑色阴翳来说,无疑是一道亮丽的光芒,它照亮了许多购房者的眼睛!

可是,我们还是会怀疑这光亮的持续能力及推广的可能性。还记得停放在经济适用房楼下的宝马吗?别以为宝马车不会开到共有产权房的楼下!

跟帖
ID:闪闪星辰
这个方案也不错嘛,起码有房子住
ID:彩虹圈
最后能买到这种房子的会是谁?
编辑点评:一个好的政策还需要好的落实,还需要严格的监督。

天涯论坛
bbs.tianya.cn

广西公务员考试
泄题后重考公平吗?
ID:fdck

广西2010年的公务员考试泄题一案,该抓的也抓了,为了显示公平,广西决定公务员考试在2010年4月25日所有考生一律重考。

我们不禁会问,重考就是公平吗?如果连那700多名分数可疑的考生都可以一起重考,那对靠自己复习考试的考生来说公平吗?

为什么不清除作弊考生?为什么要重考,而不是划定申论的分数线?

跟帖
ID:wentson
不重考更不公平。
ID:皮包住了肉
即使重考已成定局,我们也要继续呼唤:严惩作弊考生!
编辑点评:重考的公平,其实是作弊考生的便宜!

sina新浪论坛

“住人集装箱”
与“活得有尊严”
ID:howerming

在很多人看来,住在集装箱里肯定是没有尊严的,但是对于那些住在里面的人来说,这已经是最有尊严的生活了。说实话,我很担心这样一种情况:当舆论的同情和批评之声渐渐多起来的时候,深圳方面会不会掀起一个整治“集装箱住宅”的运动?把那些住在里面的穷人再赶到大街上去?

跟帖
ID:suyuansy_0
尊严,都是自己挣来的。
自己都觉得没尊严,别人更不把你当回事。
ID:我最爱热闹
不会城管介入不让他们住吧?
编辑点评:尊严和贫穷富裕无关。

微言大义

Comments

@冷笑话精选:《沁园春》:婚期将到,国内兄弟,有钱公寓,没钱蜗居,望长城内外,大厦高楼,工地上,人浪滔滔,早起晚睡,达旦通宵,丈母娘说:买个房子才达标。须钞票,看人山人海,一房难搞,楼价如此虚高,引无数英雄竞折腰,昔秦皇汉武,见此摇头,唐宗宋祖,更是没招,一代天骄,成吉思汗,只好住在蒙古包。

@人大张鸣:公共事业承包,往往是借公权力来生钱。承包者不会对这个事业的信誉负责,所以什么缺德事都能干出来。

@经典语录001:不要想如果……生命中不可承受之轻,就在于人生没有重来的机会。如果当初如何如何,现在就不会怎样怎样……每一个岔口的选择其实没有真正的好与坏,只要把人生看成是自己独一无二的创作,就不会频频回首如果当初做了不一样的选择。……人生只售单程票,过去的就过去了,更重要的是走好后面的路。

@石述思:其实,世界上只有一种东西人可以无偿地、持续地得到,但往往不会珍惜——只有失去才发现自己陷入了真正的孤独,去自己面对世界的挑战、压力甚至挤兑。它是母爱。四十以后,我才发现母亲真的老了。所幸我还拥有这份无价的爱情,并开始珍惜。

@熊丙奇:淘粪工和蚁族在大学毕业生中只占少数——五个大学生当淘粪工只占百万分之一,十万大学生蚁族也只是其六十分之一。但这少数大学生的工作却令人揪心。



飞机“体检”

近日,民航局发布消息称,波音737飞机可能存在安全隐患,经过核实之后,在中国运行的需要“体检”的波音737飞机共有160架。此前只听说多款汽车存在安全隐患需要召回,如今连飞机也难以“幸免”。试问,作为消费者,对于这种频频“体检”将会是怎样的感受?当然,这些主动提出的“体检”当属消费者的万幸,那是否有一些需要“体检”而没有体检的呢?这一问,让人心中陡然一寒!

**一周
语文**

(03.15-03.21) 黄集伟专栏

他们是把亲人打入敌人内部去了

【他们是把亲人打入敌人内部去了】

语出网友清风不识字本周微博。本周,全国人大代表、国内著名反腐专家、中共中央党校教授林口著文谈到广受社会关注的裸官问题。林口说:据媒体曝光,从1995年到2005年,我们有118万官员配偶和子女在国外定居。对这些官员,他们应该及时向组织汇报——其配偶和子女到国外去定居留学,费用从何而来,是谁提供资助的?您还盲目地爱国吗?对此,清风不识字说:“他们是把亲人打入敌人内部去了。”

【花钱不上与花钱上】

来自本周网友热议话题。本周一适逢3·15消费者权益日,有网友比较央视3·15晚会与央视春晚区别,一语道破:“3·15晚会与春晚最大的不同在于:3·15是花钱不用上,春晚是花钱才让上。”

【一把椅子坐在另一把椅子上】

来自adongwang本周一推文:“我有个兄弟叫张发财,一个月前辟谷半月,某日饭局,远远就见一副骨架吱嘎嘎挑了件T恤过来,入座后,就像一把椅子坐在另一把椅子上。”好语句有个共性,像一副动态的画面,或卡通,或速写……这个描述张发财的桥段有点格尼卡意味?

【魏碧慧】

来自作家和菜头本周转帖笑语:“上班来了一个插班女生,她自我介绍:‘我未必会是最聪明的,我未必会是最美丽的,我未必会是最优秀的’……正当班上同学都称赞她谦虚时,她突然说:‘大家好,我的名字叫魏碧慧。’”汉语同音不同字属性导致自我评价乾坤大挪移。

【2010最新强人标准】

来自专栏作家沈宏非本周转

文,这个所谓2010最新强人标准是:“跟得上股市的大盘,跑得出城管的地盘,买得起开发商的楼盘,看得懂统计局的算盘,躲得开醉汉的方向盘,忍得了非主流的脸盘,搞得定自己的椎间盘,盯得住旧爱的硬盘”……果真强。

【烧日记】

来自作家陈晓卿本周推文,虽只笑谈,却无限逼真现实:“近来每到夜里,许多领导的办公室火光熊熊,有人打119报警,消防队员无动于衷,拒不出警。民众多次投诉后得到的答复是:领导们在烧日记。”

【我当时怒吼道】

来自网友TimeAshes本周段子:“晚上回家,疲惫地坐在公共汽车上,刚坐几站,上来一个抱孩子的妇女,我丝毫没有犹豫给她让了座。她激动地说:‘谢谢你!’我当时怒吼道:‘先谢国家!’”